



# 南京活跃着一支“快乐手风琴队”

## 老奶奶会拉《铃儿响叮当》 烧饭大婶能唱《欢乐颂》……

### 不过，“团长”还有个更大的心愿 他想建千人手风琴合唱团

“买了不贵，背了不累，学了就会，自我陶醉，老师免费，教育下一辈……”6年来，紫金山“一道弯”、玄武湖畔、琵琶湖边活跃着一支“快乐手风琴”队伍。他们多半是大爷大妈，甚至是太爷爷太奶奶级的人，但口号响亮，跟着一位叫李少华的音乐老师，免费学手风琴。

“乐器是玩具，我们图的是乐趣。”李少华说，他的奋斗目标是建立一个千人手风琴合唱团，带着更多人享受音乐。

现代快报记者 钟晓敏

#### 机缘巧合 他收大爷大妈为徒

李少华从小就酷爱音乐。升入中学一个月，他和同学被派到农村实践了。有同学干完活，吹起了口琴，李少华羡慕极了。这位同学就用自己的口琴，把手教起了李少华，而且将他教会为止。后来，李少华又跟很多爱好音乐的人学会了笛子、二胡、扬琴等乐器。

1984年，南京市面向社会招聘音体美教师，李少华报名，做了江苏教育学院附属小学的一名音乐教师。在20多年的从教生涯中，他面对的都是孩子。“平时，我在学校教小学生。放假了，我到青少年宫，还是教孩子。”李少华说，教成年人学手风琴，纯属机缘巧合。

李少华就住在紫金山脚下。6年前的一天，他去爬山健身时，发现山上歌声飞扬，很多中老年朋友聚在一起唱歌。他被这欢快的氛围打动了，后来他每个周末爬山时，都会背着小手风琴，潇洒、悠然地边拉边唱！在大爷大妈们赞赏的眼神中，李少华告诉他们音乐的好处，引导大家从麻将桌、电视机边走开。只要有人想尝试一下，他就手把手耐心教。

天凉快了，老人健身最好量力而行

## 爬山太猛 老人心肌梗塞

快报讯（通讯员 章琛 记者 刘峻）近期天气转凉、昼夜温差增大。专家告诫，秋季心脏病的发作几率比夏季要高50%。医生建议，老年人在运动前要进行低强度的有氧练习，逐渐过渡到力量训练，在剧烈运动后要进行慢走等运动，恢复血压的稳定，避免加重心肌负担。

今年65岁的孙大爷平时患有高血压，夏季血压一直不稳，所以孙大爷并不敢出门，一直呆在家里。前些天天气转凉，孙大爷终于可以出去透透气了。

于是他和朋友选择了爬山。刚开始孙大爷感觉挺好，步伐矫健。到了半山腰，孙大爷感到胸口像被压



李少华教大家拉手风琴 网友供图

#### 耐心指导 大婶边拉边唱《欢乐颂》

来山上唱歌、学手风琴的，大多是大爷大妈，甚至太爷爷太奶奶，别说懂得音乐，许多人一辈子也没听过一场音乐会。如今，烧饭洗衣的手拉起了琴，十个手指又僵又硬，根本不听使唤，经常是哼不成曲、拉不成调。

为此，李少华教大家拉起儿童手风琴。“儿童手风琴简单、易学。”他还采取分解式的教学方式，先教大家不看琴键找“哆瑞咪发唆”，再教大家唱简谱，同时学会用手在桌子上弹歌谱，练熟了，再教大家拉手风琴。

在李老师耐心指导下，不断鼓励下，白发苍苍的老奶奶拉响了《铃儿响叮当》，烧饭大婶边拉边唱起《欢乐颂》……

他的轻松教学模式，拉近了大家与音乐的距离。更多的成人背起了儿童琴，拉出愉快的琴声，从最初1个，发展到10个、100个、几百人。越来越多的人加入到学习手风琴的队伍中来，紫金山“一道弯”站不下了，他们就转战到琵琶湖畔、移师玄武湖畔。

#### 有个心愿 成立“千人手风琴合唱团”

记者采访时，一位82岁的帅奶奶打来了电话，问他“什么时候出来拉一拉？”原来，前一段时间，天气太热，李少华停了一段时间没出去教大家拉手风琴。帅奶奶闲在家里都急了。

“9月份，就恢复。”李少华告诉记者，现在有4家老年大学请他教手风琴，光是在夕阳红老年大学，他就带了10个班，有一点分身乏术。不过，为了带动更多中老年朋友享受音乐，他还是决定，抽出时间来教大家学习手风琴。“周一晚上在石头城公园，周三晚上在山西路市民广场，周日上午在玄武湖。”他将晚上和周末时间都挤了出来，要继续义务教大家拉手风琴。他告诉记者，他看过上海千人弹奏琵琶。他的目标是在南京建一支“千人手风琴合唱团”。

“别小看了大爷大妈。”李少华说，几年前他就带着50位大爷大妈参加了第五届中国南京文化产业交易会，会上大家边拉手风琴边唱《春江花月夜》，赢得一片喝彩。

#### 老年人出游 如何预防心脏病？

专家提醒，老人外出前一是要注意收听天气预报，根据天气变化合理添减衣物。不要到极端气象的地区旅游，患有心血管病者不要去青藏高原，较严重的风湿病患者不要到森林中去旅游。天气变冷时，寒气会一丝丝地深入头部，导致血管收缩引起头痛和头晕，对心脏功能较弱的老年人来说，戴上一顶帽子会起到很好的保护作用。

最重要的一点是，心脏病患者最好随身携带药物，出现症状时及早服用。

#### 你怎么看

## 高淳话没进十大难懂方言 有人为它“鸣不平”

近日，一则名为《中国十大难懂方言》的旧帖，被网友们翻出热炒。难懂方言榜中，温州话、广东话、闽南话名列前三。看到这个帖子后，在南师大公共管理学院读书的南京姑娘梁敦雅笑了。她认为，这份榜单里没有高淳话，显然不够权威。这个暑假，梁敦雅和同学到高淳桠溪搞暑期调研时，几乎被那里的方言绕晕。她说，高淳话绝对算得上“天语”拿到了调研结果。

高淳话有多难懂？现代快报曾报道，春运期间，为接待买票的乘客，南京火车站售票员要掌握一些温州话、高淳话，知道当地的地名怎么说。在高淳本地，年轻人常听长辈说，战争时期，高淳人当兵后，可当通讯员送情报，因为敌人听不懂他们在说什么。

梁敦雅和她的暑期社会实践小分队共4个人，刚到高淳桠溪后，几个小伙伴要先解决吃饭、住宿的问题。这时，他们才发现，想向当地的人们问路，都要费好大一番力气。“桠溪是国际慢城，我们对这里的农村是怎么规划、建设的，十分感兴趣。可是，到那儿后，交流成为摆在大家面前最大的困难。”和其他队员一样，南京姑娘梁敦雅在高淳话面前，没有任何优势。

做好的调研计划，不能就这样泡汤了。四个人想尽一切办

法，尝试与当地的人们谈谈生活状况。可是，一些农民面对他们时，直挥手。“他们知道我们听不懂，索性不讲话。在农家乐住宿时，中年老板也不会讲普通话。”梁敦雅说。后来，大家想到了好办法，把所有要问的问题设置得十分详细，只需受访者说“是”或者“不是”。如果需要进一步了解，就采用肢体语言，互相比划比划。经过三四天的折腾，他们靠“察言观色”拿到了调研结果。

回到南京后，看到《中国十大难懂方言》的帖子，梁敦雅特别纳闷，“怎么可以没高淳话？”同时，她和队员们还提出了一点自己的想法：高淳话是“语言活化石”，应该好好保留下来。

现代快报记者 付瑞利

#### 中国十大难懂方言

- 排名第一：温州话
- 排名第二：广东话
- 排名第三：闽南话
- 并列第三：苏州话
- 排名第四：上海话
- 排名第五：陕西话
- 排名第六：长沙方言
- 排名第七：四川话
- 排名第八：山东话
- 排名第九：天津话
- 排名第10：东北话

#### 你相信吗

## 美国大学研究显示—— 爸爸胖，全家胖



漫画 陈国鑫

快报讯（实习生 孙倩雯 记者 郝多）在一个家庭中，父亲的影响是巨大的。最近，网上一则微博引起了不小的轰动，这则微博声称“爸爸胖，全家胖”。“老爸快去减肥，不要拖累我们！”不少人更是找到了安慰，“原来我胖是有原因的！”网友调侃说。

美国俄亥俄大学一项研究显示，体重超重的父亲比母亲更有可能造成子女在肥胖方面的困扰。课题组的科学家通过对老鼠家族新陈代谢率的变化判断：后代的新陈代谢速率和行为表现与其在受孕前父亲的日常饮食息息相关。科学家相信，人类基因中也存在相似机制。

这个消息受到了大量网友的关注，不少人都将肥胖的矛头指

向了自己的老爸。准妈妈小李向记者透露，自己和老公结婚前纤细苗条，可现在已然进军“微胖界”，“肯定是由他的影响。”为了防止孩子步老公后尘，小李决定每天拉老公一起锻炼。也有人不相信这个消息，“就没见老爸瘦过，可我和老妈一直很苗条，估计他把我们的营养都抢走了。”

“从临床上讲，这样的情况还是挺常见的。”南京市中西医结合医院亚健康防治专家徐大成称，在自己多年的行医经历中，有不少肥胖患者的家人也是“重量级”人物。目前还没有确切的科学依据证明后代肥胖与爸爸有关，“不排除遗传的可能，但是饮食结构和生活习惯相似也可能是造成这种情况的因素。”